

# “小张书记”进村赶“烤”

□记者 蔡冰清  
实习生 唐子文 陈良舟

皮肤黝黑、双眼明亮,一位热情的小伙子笑盈盈地站在镜头前,热情地和大家打招呼。

这是一位因短视频而走红的村书记,名叫张新华,大家亲切称他“小张书记”,一名来自山东、毕业于“985”高校的硕士研究生,现在扎根盐阜乡村,把梦想洒在乡村振兴的路上……



曙阳村“百姓村晚”点亮村民夜生活



干劲十足的“小张书记”

## “云监工”“村烤”项目

最近,亭湖区盐东镇曙阳村迎来一件喜事——“曙阳村烤”营业了。

晚上7点,“村烤”广场渐渐热闹起来。搭起的帐篷、支起的桌子、亮起的彩灯、欢聚的好友,有村里嫁出去的姑娘,隔壁村的亲戚,镇上的“吃货”,甚至还有从市区慕名开车赶来的“粉丝”……人们围坐一起,吃着烧烤唱着歌,在欢声笑语中感受乡村的烟火气。

“7月3日试营业以来,每天都很热闹,周末还要排队等位置,不到一个月我们营业额就将近9万元。”曙阳村驻村第一书记张新华的脸上藏不住喜悦。

偏居一隅的村庄,为何每晚都能吸引这么多客人?这一切还要从抖音账号“小张书记”说起。

2023年,为了宣传曙阳村,张新华在抖音上开设账号“小张书记”,不定期更新作品,偶尔开直播与网友聊天,就这样,憨厚、真诚的张新华渐渐积累了一些“粉丝”。

“村里有块闲置的空地,我想利用起来。”张新华说,“正好那时候‘村超’‘村BA’很流行,我就想能不能弄一个‘村烤’。没想到我提出想法后,网友都很支持。”

很快,镇上一些年轻人听说了这事,他们有开食品厂的、有做建筑生意的,愿意拿出一部分资金支持“小张书记”。就这样,“村烤”项目正式启动。

从策划、设计,到购置桌椅板凳,商量烧烤食材,网友有想法的提想法,有特长的出特长。写字、画画、制作广告牌,有的网友到现场亲力亲为,有的网友每天“云上监工”,大家对“村烤”充满期待。

哪怕到了试营业阶段,网友也是拿着“放大镜”支招。“有的人来现场吃过会给我留言,我们跟着改进。”张新华说,“比如户外蚊子多,他们教我贴心地准备驱蚊水。”

“村烤”不仅受网友喜爱,还受到附近村民的“追捧”。“现在村民都愿意出来逛逛、消费,以前是没地方,现在他们晚上过来玩,再花20块钱吃个晚饭,都挺热情的。”

张新华说:“有的村民从来没吃过烧烤,特地过来尝鲜。我就遇到过一位八十多岁的爷爷,过来也不会点餐,就说要买30元的烧烤带回去给老伴吃,然后我们给他搭配了一些。”

## 打造“碧根果小村”

热闹的“村烤”还带来了连锁反应。

“因为人气旺,这里已经自发形成一个夜市。”张新华介绍,“附近的村民搬来自家小桌子,就在广场上卖起了手打柠檬茶、手工水饺,还有桃子、西瓜,因为食材都是自家产的,很受欢迎。”

这个现象又让张新华萌发了新的想法,他想在“村烤”的基础上,打造一个“小吃村”。“利用村里独有的条件,做一个区别于城市‘小吃街’的‘小吃村’。”

90后的“小张书记”就是一个热衷“折腾”、点子不断的人。他大学考上济宁医学院,大一没读完就去当兵,两年后回来继续把本科读完,接着考上东南大学的硕士研究生,2021年毕业后,被盐城的“黄海明珠人才计划”吸引,来到亭湖工作,在机关工作7个月后,主动报名到乡村挂职驻村第一书记。

一位名校毕业的硕士研究生,到盐城当村书记,难免被人说是“混经验”。张新华没管这些怀疑,只顾埋头乡村。直至去年5月,驻村期满的张新华一纸报告,申请继续驻村任职,这才惊掉了众人的下巴。

“当时我手里负责的两个果园项目还没完成,我不能半途而废。”张新华的想法很简单。

更重要的是,张新华对曙阳村的致富之路,有了一些规划。“你能想象这个村里有‘山货’吗?”在盐城这座没有山的城市,张新华在曙阳村及附近的几个村子发现了碧根果树,“有的已经生长了几十年,鲜果摘下来卖,品相好效益高。”

曙阳村是“小田变大田”改革试点村,村中90%土地都流转出去,大部分劳动力已经从农田中释放出来,现在村里常住人口1000人左右。“我们村集体年收入一百多万元,已经到了一个‘瓶颈期’,想要突破很难。”张新华说,必须一步一个脚印,激发内生动力,自下而上带领村民致富。

他打算结合“庭院经济”把曙阳村打造成一个“碧根果小村”。“这个时候,我更不能离开曙阳。”张新华积极组织大家外出学习碧根果种植经验。经过前期的考察和商议,今年春天,曙阳村尝试在道路两侧种下了700棵碧根果树。“我们做出效益,村民才愿意相信。”

## 越来越多曙阳人回乡发展

“宝吧,噶来玩喔!”是张新华学会的第一句盐城方言,“这是村民跟我说过最多的一句话,他们待我如同自家晚辈,让远离家乡的我有了归属感。”

张新华来自山东菏泽,也是村里长大的娃。“一开始我自信满满报名驻村,就是觉得我来自农村,熟悉农村。”

谁知现实如一盆冷水浇下,打了他一个措手不及。第一关:方言。“村里年纪大一点的都说方言,我完全听不懂。”难啃的骨头要硬着头皮啃。他在东南大学读书时参与过雨花台烈士事迹的搜集和整理。刚到曙阳村一筹莫展,不知道从哪里下手,张新华得知村里有烈士,就花了两个月的时间,走访、搜集、录音、整理了三万字的烈士事迹材料。“我请村里大学生帮忙,和村里人‘连比划带猜’地坚持了三个月,完成了这项工作,也学会了盐城方言,但仅限于亭湖,其他县的方言,我现在还是似懂非懂。”

第二关:方向。“我们山东是大杂居小聚居,人都聚在一起,盐城这里家家户户很分散。村庄间分界线也不明显。你可能走走就走到另一个村了。刚来时,我三天两头走错,现在一部分村民集中居住,我才适应下来。”

克服了这两个困难,现在的张新华完全融入村子,走到村里每个地方,大家都热情地喊他,“小张书记好!”“小张书记,你来啦!”

“我住在村里面,有时候早上起来,门口就放着一筐菜、一篮子鸡蛋,也不和我打招呼,就直接放门口。”张新华说。

在网上小有名气后,张新华最大的感受就是越来越多的曙阳人想回家了。

一位空调代理商通过抖音认识了张新华。“他就发私信给我,说他是从曙阳村出去的,现在看家乡发展得很好,非常有感触。后来我们加上了好友,越聊越投机,他说想回到村里开一个直播工作室,我觉得这个想法挺好,非常支持他。”

“新华书记一头扎到我们村两年多了,他非常有激情,是个能干事爱创业的青年。他的很多想法符合我们村的发展方向,我们村‘两委’经过研究,决定全力支持他!”曙阳村党总支书记、村委会主任蔡绍景言语中都是对这位后辈的欣赏,“我希望他能永远留在曙阳村,我们一起干!”

(本版图片由受访者提供)